OPENBAAR Kansspelautoriteit

Besluit van de Raad van Bestuur van de Kansspelautoriteit als bedoeld in artikel 35a
van de Wet op de kansspelen

Zaak: 123

Kenmerk: 8405 / 00.030.063
Openbaarmaking onder nummer: 8405 / 00.032.725

Besluit

Samenvatting

GT Beheersorganisatie

In april 2012 is de Kansspelautoriteit opgericht. De Kansspelautoriteit heeft tot taak het
reguleren van het kansspelaanbod door het verlenen van kansspelvergunningen,
houden van toezicht op vergunninghouders, het bestrijden van illegale kansspelen en
het beschermen van consumenten tegen kansspelverslaving.

In dit kader treedt de Kansspelautoriteit op tegen overtredingen van de Wet op de
kansspelen.

De eigenaar van GT Beheersorganisatie heeft in de periode van 25 maart 2013 tot en
met 6 maart 2014 vier speelautomaten geéxploiteerd zonder geldige vergunning.
Hij krijgt een boete van € 5000,- voor het overtreden van de Wet op de kansspelen.
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1 Inleiding

1.

De Kansspelautoriteit (hierna: Ksa) is belast met het toezicht op de naleving van
het bepaalde in de Wet op de kansspelen (hierna: Wok). In de Wok is
opgenomen een verbod om zonder vergunning van de raad van bestuur van de
Kansspelautoriteit een of meer speelautomaten te exploiteren. Onder exploiteren
wordt verstaan het bedrijfsmatig en als eigenaar gebruiken of aan een ander in
gebruik geven van een of meer speelautomaten.

Met een vergunning voor het exploiteren van speelautomaten wordt
gewaarborgd dat de Ksa op de hoogte is van de locaties waar de geéxploiteerde
speelautomaten staan opgesteld. Zonder dit inzicht is het niet mogelijk om
effectief toezicht te houden op de naleving van de wettelijke verplichtingen die
gelden met betrekking tot speelautomaten. Indirect is daarmee tevens niet
gewaarborgd dat de aangeboden spellen eerlijk verlopen en dat voldaan wordt
aan de wettelijk voorgeschreven uitkeringspercentages.

2 Onderzoek exploitatie

2.1 Het onderzoek

3

Op 28 januari 2013 heeft de Ksa aan de heer [xxx], handelend onder de naam
GT Beheersorganisatie (hierna: betrokkene), een brief gezonden waarin was
aangegeven dat de vergunning voor het exploiteren van speelautomaten per

24 maart 2014 zou verlopen. Betrokkene werd er tevens op gewezen dat hij een
nieuwe vergunning kon aanvragen middels het bij de brief gevoegde
aanvraagformulier.

Betrokkene heeft niet gereageerd op de brief van 28 januari 2013 en heeft ook
geen aanvraag voor een nieuwe vergunning ingediend.

Tijdens telefoongesprekken op 25 maart 2013 en 2 april 2013 heeft een
medewerker van de Ksa aan betrokkene medegedeeld dat de
exploitatievergunning was verlopen en gevraagd om een aanvraagformulier voor
een nieuwe vergunning in te dienen.

Vanwege het vervallen van de vergunning en het feit dat geen nieuwe
vergunningaanvraag was ingediend heeft de afdeling Vergunningen van de Ksa
het dossier overgedragen aan de afdeling Toezicht. Toezichthouders van de
afdeling Toezicht hebben vervolgens een onderzoek ingesteld naar de exploitatie
van speelautomaten door betrokkene.
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In het kader van dit onderzoek zijn controles uitgevoerd bij cafés waar
speelautomaten van betrokkene staan opgesteld, is een administratief
onhderzoek uitgevoerd op het kantoor van betrokkene en is een verklaring van
betrokkene opgenomen. De resultaten van het onderzoek zijn weergegeven in
hoofdstuk 5 van dit besluit.

2.2 De betrokkene bij GT Beheersorganisatie

8.

GT Beheersorganisatie is een eenmanszaak gevestigd aan de Heideweg 14 te
Arnhem. Eigenaar van dit bedrijf is de heer [xxx].

Een eenmanszaak heeft geen rechtspersoonlijkheid (artikel 3, boek 2 van het
Burgerlijk Wetboek). Het is een economische activiteit van de natuurlijke
persoon die de onderneming drijft. Deze persoon, de eigenaar, is aansprakelijk
voor het handelen van de onderneming.

3 Het rapport

10.

11.

12.

13.

Naar aanleiding van de bevindingen van het onderzoek is overgegaan tot het
opstellen van een rapport als bedoeld in artikel 5:48 van de Algemene wet
bestuursrecht (hierna: Awb).

Het rapport is op 15 mei 2014 opgesteld en toegezonden aan de betrokkene. In
het rapport wordt geconstateerd dat betrokkene in strijd heeft gehandeld met
artikel 30h van de Wok door speelautomaten te exploiteren zonder vergunning.

Zienswijze

Bij brief van 20 mei 2014 is betrokkene uitgenodigd om ter hoorzitting van
13 juni 2014 een zienswijze te geven over het rapport.?

Op de hoorzitting van 13 juni 2014 is niemand verschenen. Er is geen afmelding
ontvangen en er is geen schriftelijke zienswijze ingediend.

! Stuk 8405 / 00.026.679.
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5 Feitelijk kader

5.1 Controles

14. Op 12 april 2013 heeft een medewerker van Verispect twee locaties bezocht
waar volgens opgave van de exploitant speelautomaten stonden opgesteld. In
een café in Huissen trof deze medewerker twee speelautomaten aan die door
exploitant worden geéxploiteerd.?

15, Op 20 juni 2013 en 14 augustus 2013 hebben toezichthouders van de Ksa
onaangekondigde controlebezoeken afgelegd op drie locaties.? In cafés in
Hilversum en Huissen zijn in totaal vier speelautomaten aangetroffen die door
GT Beheer (betrokkene) worden geéxploiteerd in de zin van artikel 30h, tweede
lid, van de Wok (aan een ander in gebruik geven).? Daarnaast bleek dat
betrokkene nog minimaal twee automaten op voorraad had.®

16. Op 20 september 2013 heeft een toezichthouder van de Ksa samen met
medewerkers van de Belastingdienst een administratieve controle uitgevoerd op
het kantoor van betrokkene.® Uit dit onderzoek blijkt welke opbrengsten zijn
gegenereerd met de speelautomaten van betrokkene in de periode van februari
2013 tot september 2013. Tijdens het onderzoek heeft betrokkene verklaard dat
hij niet wist dat de vergunning was verlopen.’

17. Op 12 november 2013 heeft de Ksa het aanvraagformulier voor een
exploitatievergunning ontvangen die door betrokkene is ingediend. Het
aanvraagformulier is gedateerd 3 november 2013.% De aangevraagde
vergunning is verleend door de Ksa en geldt met ingang van 7 maart 2014.°

5.2 Verklaring

18.  Op 8 november 2013 heeft betrokkene het volgende verklaard:*°
— Hij voert zelf alle werkzaamheden in het bedrijf uit. Dat is al tien jaar zo.
- De opstelplaatsen zijn nagenoeg niet gewijzigd.
- Als er te weinig speelopbrengsten zijn is het niet rendabel om iedere maand
het geld op te halen.

2 Stukken 123/001-03 en 123-001-04.

3 Stukken 123/002, 123/003, 123/004 en 123/005.

* Het gaat om de speelautomaten Superslam (th0761-0524), 7 Heaven (th0731-0098), opgesteld in
Hilversum, en Evolution (th0706-0144) en Roll X (th7411-0086), opgesteld in Huissen.

5 Het gaat om de speelautomaten Lock Up (th0689-0065) en Step It (th0643-0248).

6 Stuk 123/006.

7 Stuk 123/006-00, pag. 2.

8 stuk 123/008.

° Voor een overzicht van vergunninghouders zie http://www.kansspelautoriteit.nl/onderwerpen-
0/vergunningen/speelautomaten/overzicht-verleende/.

10 stuk 123/007.
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— De brief van de Ksa van 28 januari 2013 waarin werd gewezen op het
aflopen van de vergunning heeft hij niet ontvangen. Pas op 20 september
2013 heeft hij daar kennis van genomen nadat hij een afschrift van deze
brief ontving van de toezichthouder van de Ksa.

- dat hij in de veronderstelling was dat het telefoongesprek met een
medewerker van de Ksa van 11 maart 2013 ging over de opstelplaatsen en
niet over de vergunning. Hij heeft geen weet van een boodschap op zijn
voicemail op 25 maart 2013.

— Van een telefonische toezegging op 2 april 2013 aan een medewerker van de
Ksa dat hij een vergunningaanvraag zal indienen kan hij zich niets
herinneren.

— De twee speelautomaten die zijn aangetroffen in het café in Huissen en de
twee speelautomaten in het café in Hilversum zijn inderdaad van betrokkene.

- Inmiddels heeft hij een vergunningaanvraag ingediend.

- Het exploiteren van speelautomaten doet de betrokkene erbij. Hij is vier
dagen per week in loondienst en de exploitatie is meer een hobbyachtige
activiteit geworden. De omzetten lopen terug en het wordt steeds minder
rendabel. Hij schat in nu nog een winst van € 3.000,- te maken voor
belasting.

— De voornaamste reden dat hij geen nieuwe vergunningaanvraag had
ingediend was gelegen in het feit dat hij er niet van op de hoogte was dat hij
geen vergunning had. Dat is hem pas meegedeeld door de toezichthouder
van de Ksa op 20 september 2013.

5.3 Samenvatting

19. Samenvattend kan het volgende worden vastgesteld:

e Op 24 maart 2013 is de geldigheid van de vergunning verlopen die was
verleend voor het exploiteren van speelautomaten.

e De Ksa heeft betrokkene een aantal malen gewezen op het verlopen van de
vergunning en verzocht een aanvraag voor een nieuwe vergunning in te
dienen.

e Het exploiteren van vier speelautomaten die staan opgesteld in twee cafés is
gecontinueerd ondanks het verlopen van de vergunning.

e Eerst op 12 november 2013 heeft betrokkene een aanvraag ingediend voor
een nieuwe vergunning. Deze vergunning is verleend en geldt met ingang van
7 maart 2014.

6 Juridische beoordeling

6.1 Bevoegdheid van de Kansspelautoriteit

20. Ingevolge artikel 33b van de Wok is de Raad van Bestuur van de
Kansspelautoriteit (hierna: Raad) belast met het toezicht op de naleving van de
toepasselijke wet- en regelgeving, alsmede de handhaving daarvan.
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Op grond van artikel 35a van de Wok is de Raad bevoegd tot het opleggen van
een bestuurlijke boete wegens overtreding van — onder meer - artikel 30h van
de Wok. De bestuurlijke boete die voor een overtreding als bedoeld in het eerste
lid kan worden opgelegd bedraagt ten hoogste het bedrag van de zesde
categorie, bedoeld in artikel 23, vierde lid, van het Wetboek van Strafrecht of,
indien dat meer is, 10% van de omzet in het boekjaar voorafgaande aan de
beschikking.

6.2 De wettelijke bepalingen

22.

23.

Artikel 30 van de Wok luidt:

In deze wet en de daarop berustende bepalingen wordt verstaan onder:

a. speelautomaat: een toestel, ingericht voor de beoefening van een spel, dat
bestaat uit een door de speler in werking gesteld mechanisch, elektrisch of
elektronisch proces, waarbij het resultaat kan leiden tot de middellijke of
onmiddellijke uitkering van prijzen of premies, daaronder begrepen het recht om
gratis verder te spelen;

b. behendigheidsautomaat: een speelautomaat waarvan het spelresultaat
uitsluitend kan leiden tot een verlengde speelduur of het recht op gratis spellen
en het proces, ook nadat het in werking is gesteld, door de speler kan worden
beinvlioed en het geheel of vrijwel geheel van zijn inzicht en behendigheid bij het
gebruik van de daartoe geboden middelen afhangt of en in welke mate de
spelduur verlengd of het recht op gratis spelen verkregen wordt;

c. kansspelautomaat: een speelautomaat, die geen behendigheidsautomaat is;

(..)

Artikel 30h van de Wok luidt:

1. Het is verboden zonder vergunning van de raad van bestuur, bedoeld in
artikel 33a, een of meer speelautomaten te exploiteren.

2. Onder exploiteren wordt verstaan het bedrijfsmatig en als eigenaar gebruiken
of aan een ander in gebruik geven van een of meer speelautomaten.

6.3 Conclusie

24,

Door het zonder vergunning exploiteren van speelautomaten heeft de exploitant
artikel 30h van de Wok overtreden. De Raad kan wegens deze overtreding een
bestuurlijke boete opleggen.
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7 Overtreder

25. De speelautomaten Superslam (th0761-0524), 7 Heaven (th0731-0098),
opgesteld in Hilversum, en Evolution (th0706-0144) en Roll X (th7411-0086),
opgesteld in Huissen, worden geéxploiteerd door betrokkene, handelend onder
de naam GT Beheersorganisatie. Hij is verantwoordelijk voor de gang van zaken
in zijn bedrijf en aansprakelijk voor de gehele bedrijfsvoering. Het exploiteren
van speelautomaten zonder daartoe verleende vergunning is hem toe te
rekenen.

26. Derhalve is betrokkene aan te merken als overtreder van artikel 30h, eerste lid,
van de Wok.

8 Bestuurlijke boete
8.1 Inleiding

27. De Raad is ingevolge artikel 35a van de Wok bevoegd een boete op te leggen
van ten hoogste het bedrag van de zesde categorie (artikel 23 van het Wetboek
van Strafrecht) of - indien dit meer is - 10% van de omzet in het boekjaar
voorafgaand aan de beschikking.

28. Het bedrag van de zesde categorie bedroeg ten tijde van de overtreding
€ 780.000,- (per 1 januari 2014 is dit bedrag € 810.000,-).

29. Bij de vaststelling van de boete houdt de Raad rekening met de ernst van de
overtreding en de mate waarin deze aan de overtreder kan worden verweten. Zo
nodig houdt de Raad rekening met de omstandigheden waaronder de
overtreding is gepleegd (artikel 5:46 van de Awb).

30. Ingevolge artikel 3:4, tweede lid, van de Awb neemt de Raad bij het bepalen van
de hoogte van de boete het evenredigheidsbeginsel in acht. Op grond van deze
bepaling mogen de voor één of meer belanghebbenden nadelige gevolgen van
een besluit niet onevenredig zijn in verhouding tot de met het besluit te dienen
doelen. Als algemene maatstaf geldt daarbij dat de hoogte van de boete zodanig
dient te zijn dat deze de overtreder weerhoudt van nieuwe overtredingen
(speciale preventie) en ook in algemene zin voor andere (potentiéle) overtreders
een afschrikkende werking heeft (generale preventie).

31. In de onderhavige zaak is de Raad van oordeel dat het passend is een boete op
te leggen voor de overtreding van artikel 30h van de Wok.
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8.2 Verwijtbaarheid

32. Naar het oordeel van de Raad is het de verantwoordelijkheid van een exploitant
om zich op de hoogte te stellen van de voor hem toepasselijke wet- en
regelgeving en deze na te leven. Het is tevens zijn verantwoordelijkheid om
ervoor te zorgen dat voor het exploiteren van speelautomaten te allen tijde
wordt beschikt over een daartoe verstrekte vergunning.

33. Dat betrokkene niet op de hoogte was van het feit dat de geldigheid van de
vergunning per 24 maart 2013 zou verlopen acht de Raad niet aannemelijk. Ten
eerste is dit opgenomen in de aan hem op 24 maart 2003 verleende
exploitatievergunning. Ten tweede heeft de Ksa de hem op 28 januari 2013 van
het verlopen van zijn vergunning op de hoogte gesteld middels een brief. En ten
derde heeft een medewerker van de Ksa op 25 maart 2013 en 2 april 2013
telefonisch contact gehad met betrokkene en hem medegedeeld dat de
geldigheid van de vergunning was verlopen en dat hij een nieuwe
vergunningaanvraag moest indienen als hij de exploitatie wilde voortzetten.

34. Betrokkene heeft ervoor gekozen pas op 12 november 2013 een
vergunningaanvraag in te dienen. Het valt betrokkene in hoge mate te verwijten
dat hij de waarschuwingen van de Ksa in de wind heeft geslagen en de
exploitatie, ondanks het ontbreken van een vergunning, heeft gecontinueerd.

8.3 Ernst en duur van de overtreding

35. De Raad kwalificeert het exploiteren van speelautomaten zonder daartoe
verleende vergunning als ernstig. Met een vergunning wordt onder meer
gewaarborgd dat de Ksa - in het belang van het toezicht op de naleving van de
wettelijke voorschriften - op de hoogte is van de locaties waar de geéxploiteerde
speelautomaten staan opgesteld. Daarmee zijn tevens gewaarborgd het toezicht
op een eerlijk verloop van de aangeboden spellen en het voldoen aan de
wettelijk voorgeschreven uitkeringspercentages. De Raad verwijst
volledigheidshalve naar de uitspraak van het Gerechtshof Leeuwarden van 10
september 2010: Verdachte heeft eind juni, begin juli 2005 op een drietal
locaties in totaal 5 kansspelautomaten geéxploiteerd zonder in het bezit te zijn
van de hiervoor vereiste exploitatievergunning. Door te exploiteren zonder
exploitatievergunning is het toezicht op de goede werking van speelautomaten
niet meer mogelijk en heeft de overheid geen sturing meer op de markt,
waardoor de integriteit van de speelautomatenmarkt in gevaar komt.!

1 ECLI:NL:GHLEE:2010:BN6863.
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Voorts wordt op het moment van een nieuwe vergunningaanvraag de integriteit
van de aanvrager getoetst, in de zin van artikel 4 juncto artikel 7 van het
Speelautomatenbesluit 2000. Bij exploitatie zonder vergunning onttrekt een
exploitant zich aan deze toets.

Tenslotte worden de kosten van toezicht als bedoeld in artikel 6, derde lid, van
het Speelautomatenbesluit 2000, door middel van vergunningverlening verdeeld
over alle exploitanten. Door exploitatie van speelautomaten zonder vergunning
heeft exploitant zich eveneens onttrokken aan zijn betalingsverplichtingen en de
kosten van toezicht op andere exploitanten afgewenteld.

De Raad stelt vast dat in de periode van 25 maart 2013 tot en met 6 maart 2014
door betrokkene speelautomaten zijn geéxploiteerd zonder vergunning.

8.4 Boetevaststelling

39.

40.

41.

42.

Bij het bepalen van de hoogte van de boete betrekt de Raad verschillende
aspecten en belangen, zoals eventueel eerder gegeven waarschuwingen, recidive
en duur van de overtreding. Verder betrekt de Raad de Richtlijn handhaving Wet
op de kansspelen van het College van Procureurs-Generaal uit 1997 bij haar
besluitvorming. Deze richtlijn ging uit van een boete van fl. 20.000,- voor het
exploiteren van speelautomaten zonder vergunning.

Andere aspecten die de Raad betrekt bij het bepalen van de hoogte van de boete
zijn de behaalde winsten die zijn gegeneerd met de speelautomaten (in dit geval
circa € 3.000,- per jaar), de duur dat betrokkene speelautomaten exploiteert
(met en zonder vergunning) en de niet afgedragen heffingen en kosten
gedurende de periode dat betrokkene niet beschikte over een vergunning.
Aangezien vastgesteld is dat betrokkene naast de automaten die hij exploiteerde
ook zeker twee automaten op voorraad had, waarover hij ook heffingplichtig is,
bedragen de niet afgedragen heffingen en toezichtkosten 6 X € 40,- aan
heffingen en € 453,78 aan toezichtskosten, waarmee het bedrag komt op

€ 693,78.

De Raad heeft voorts acht geslagen op de door het Gerechtshof Leeuwarden in
de in randnummer 35 genoemde uitspraak passend geachte boete van
€ 10.000,-.%

Alles afwegende komt de Raad tot de conclusie dat een boete van € 5.000,-
passend en geboden is.

12 Bjj dit oordeel heeft het Gerechtshof betrokken de recidive van de verdachte.

10
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8.5 Toerekening

43. De overtreding wordt toegerekend aan de heer [xxx] te Arnhem, de eigenaar
van GT Beheersorganisatie en de exploitant van de vier speelautomaten.

9 Besluit

De Raad van Bestuur van de Kansspelautoriteit:

a. stelt vast dat de heer [xxx] te Arnhem artikel 30h, eerste lid, van de Wok heeft
overtreden door het exploiteren van vier speelautomaten zonder geldige
vergunning in de periode van 25 maart 2013 tot en met 6 maart 2014;

b. legt een boete op van € 5.000,-.

‘s-Gravenhage, 10 juli 2014

De raad van bestuur van de Kansspelautoriteit,

w.g.

J.J.H. Suyver

Voorzitter

Bezwaar

Tegen dit besluit kan degene wiens belang rechtstreeks bij dit besluit is betrokken, binnen zes
weken na de dag van bekendmaking van dit besluit een gemotiveerd bezwaarschrift indienen bij
de Kansspelautoriteit, afdeling Juridische Zaken en Communicatie, Postbus 298, 2501 CG Den
Haag.

Betaling boete
Boetes dienen binnen zes weken nadat het besluit op de in artikel 3:41 van de Algemene wet

bestuursrecht voorgeschreven wijze bekend is gemaakt, te zijn betaald op bankrekeningnummer
IBAN NLO7ABNA0501634479 ten name van Kansspelautoriteit, Den Haag, Nederland, onder
vermelding van het kenmerk van dit besluit. Na het verstrijken van deze termijn wordt de

geldboete vermeerderd met de wettelijke rente.
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